
 

 

 

 

 

 

 

 

 

                      Ⅲ．事項別調査結果



 

  １．家族の姿 

 

１．家族の状況 
 （１）世帯構成（２歳）（５歳）（小３）（小６）（中２）（17歳） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 （２）きょうだいの状況（２歳）（５歳）（小３）（小６）（中２）（17歳） 
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【図１－１(1)】
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【図１－１(2)】

＊核家族…父親もしくは母親が含まれている世帯 
＊３世代…祖父もしくは祖母と父親もしくは母親が含まれている世帯 



 

 （３）保護者の就労状況（２歳）（５歳）（小３）（小６）（中２）（17歳） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  世帯構成は、いずれの年代も核家族世帯が最も多く、約 80％を占めている。３世代世帯は、17

歳では 19.4％を占めているが、年代が低くなるにつれて減少している。（図１－１(1)） 

  きょうだいの状況をみると、２歳では「ひとりっ子」もしくは「２人」がそれぞれ約 40％を占め

ている。５歳以上になると「２人」が 50％前後と最も多く、小３以上では「３人以上」も約 30％

を占めている。また、５歳以上の「ひとりっ子」の比率をみると、５歳では 15.6％、小３では 10.0％

を占めており、小６以上では６～7％台となっている。（図１－１(2)） 

  保護者の就労状況をみると、父親はいずれの年代も「仕事（フルタイム）」「自営業（家事手伝い

を含む）」「仕事（パート・アルバイト）」をあわせると、90％以上を占めている。一方、母親は、小

６までは「専業主婦（夫）」が最も多く、２歳、５歳では 60％以上を占めている。年代が上がると

ともにその割合は減少し、かわって「仕事（パート・アルバイト）」が増加し、小６以上では「専業

主婦（夫）」「仕事（パート・アルバイト）」がそれぞれ30～40％を占めている。また、「仕事（フル

タイム）」は各年代で10％前後となっている。（図１－１(3)） 
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【図１－１(3)】 



 

２．基本生活時間 
 （１）起床・就寝・睡眠時間（２歳）（５歳）（小３）（小６）（中２）（17歳） 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

起床時間は、子どもの場合いずれの年代も「午前７時台」が最も多くなっている。しかし、２歳、17

歳は他の年代に比べてその割合が低く、２歳では午前８時以降、17 歳では「午前６時台」の回答割合が

高くなっている。また、父親は「午前６時台」もしくは「午前７時台」、母親は「午前６時台」が多く、

子どものピーク時間と同じかもしくは１時間程度早くなっている。 

一方、就寝時間は、年代にかかわらず父親、母親ともに「午後 11 時台」「午前０時台」が多くなって

いる。子どもの場合、年代によって差がみられ、２歳から小３にかけては「午後９時台」が最も多く、小

６以上は１時間ずつピークが遅くなり、17 歳になると両親とほぼ同じか、やや遅い傾向となっている。

また、２歳では午後10～11時台も多くなっている。（図１－２(1)①）17歳の休日をみると、起床は午前 
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【図１－２(1)①】 

起床時間は、子どもの場合いずれの年代も「午前７時台」が最も多くなっている。しかし、２歳、17 歳は他

の年代に比べてその割合が低く、２歳では午前８時以降、17 歳では「午前６時台」の回答割合が高くなってい

る。また、父親は「午前６時台」もしくは「午前７時台」、母親は「午前６時台」が多く、父親母親ともに子ど

ものピーク時間と同じかもしくは１時間程度早くなっている。 

一方、就寝時間は、年代にかかわらず父親、母親ともに「午後11時台」「午前０時台」が多くなっている。子

どもの場合、年代によって差がみられ、２歳から小３にかけては「午後９時台」が最も多く、小６以上は１時間

ずつピークが遅くなり、17歳になると両親とほぼ同じか、やや遅い傾向となっている。また、２歳では午後10

～11時台も多くなっている。（図１－２(1)①） 

17歳の休日をみると、起床は午前11時～午後12時、就寝は午前０～１時がピーク時間となっている。（図１

－２(1)②） 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

子どもの睡眠時間をみると、２歳、５歳では「10時間台」、小３、小６では「９時間台」、中２で

は「８時間台」、17 歳では「７時間台」が最も多くなっている。年代が上がるにつれて就寝時間の

ピークが遅くなっていることから、子どもの睡眠時間は減少傾向となっている。（図１－２(1)③） 
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◎子どもの睡眠時間 
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【図１－２(1)②】 



（２）昼寝時間（２歳） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

２歳の昼寝時間をみると、「しない」という回答は2.1％と少なく、ほとんどの人は昼寝をさせて

いる。その時間帯としては、「１時間以上２時間未満」（52.9％）が半数を占め、最も多くなってい

る。（図１－２(2)） 
 

 （３）夕食時間（２歳）（５歳）（小３）（小６）（中２）（17歳） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
夕食時間をみると、子どもはいずれの年代も「午後７時台」が最も多くなっている。しかし、２

歳、５歳では「午後７時以前」も多く、他の年代に比べて割合が高くなっている。また、母親は子

どもと同じ傾向となっており、母親と子どもの夕食時間が重なっているのに対し、父親は各時間帯

に広く分布していて、（父親は）子どもの年齢に影響されない。（図１－２(3)） 
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３．生活習慣 
 （１）朝食摂取状況（２歳）（５歳）（小３◆）（小６◆）（中２◆）（17歳◆） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  朝食摂取状況をみると、朝食はいずれの年代も「毎日食べている」が最も多くなっている。２歳、

５歳では 90％近くを占めているが、小３以上はその割合がやや減少し、「食べない日もある」が約

20％を占めている。また、「ほとんど食べない」という回答も年代が上がるとともに増加傾向とな

っている。（図１－３(1)） 

 

【表１－３(1)－１  帰宅時・夕食の状況別  朝食摂取状況】 
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◎帰宅時の状況・夕食の状況

≪小３◆≫ ≪中２◆≫

  全  体   1099   77.8   18.7    3.2    0.3   1223   69.8   23.3    6.7    0.2

帰宅時、家に誰もいない    227   70.5   26.4    3.1      -    223   58.3   28.3   13.0    0.4

夕食をひとりで食べる     13   53.8   46.2    0.0      -    154   54.5   30.5   14.3    0.6

≪小６◆≫ ≪17歳◆≫

  全  体   1268   74.4   20.5    5.0    0.1    617   72.6   19.6    7.6    0.2

帰宅時、家に誰もいない    280   67.1   25.0    7.9      -

夕食をひとりで食べる     42   57.1   35.7    7.1      -    100   59.0   29.0   11.0    1.0



  帰宅時に家に誰もいない、夕食をひとりで食べる場合、「毎日食べている」という回答が減り、反

対に「食べない日もある」、これに加えて中２以上では「ほとんど食べない」という回答が増えてい

る。（表１－３(1)－１） 

 

 （２）子どもの帰宅時に家にいる人（小３◆）（小６◆）（中２◆） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

子どもの帰宅時に家にいる人は、年代に関係なく「母親」が最も多く、小３で 76.3％、小６で

62.8％、中２で 61.7％を占めている。次いで「きょうだい」が多く、40～50％程度を占めている。

子どもの帰宅時には家に誰かいる場合が多くなっているものの、一方で「だれもいない」という回

答も各年代で約 20％となっている。その中で「だれもいない」のみを回答したのは、小３で 8.2％、

小６で 16.5％、中２で 13.8％となっている。（図１－３(2)） 
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【図１－３(2)】 



 （３）子どもの夕食の相手（２歳）（５歳）（小３◆）（小６◆）（中２◆）（17歳◆） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

子どもの夕食の相手をみると、「母親」が最も多く、小６までは約90％、中２以上も約 80％を占

めている。これに次いで「きょうだい」が多く、年代が上がるとともにその割合も増加し、小３、

小６では 80％と「母親」にほぼ近い割合を占めている。しかし、中２以上は再びその割合が減少し

ている。「父親」については、20～40％程度を占めている。一方、「ひとりで」という回答は、小３

で 3.4％、小６で 3.3％、中２で 12.6％、17歳で 16.2％を占め、中２以上になるとその割合が高く

なっている。その中で「ひとりで」のみを回答したのは、中２で8.9％、17歳で 10.2％となってい

る。（図１－３(3)） 
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 （４）夕食時のテレビ（５歳）（小３◆）（小６◆）（中２◆） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 （５）夕食を自分で買うこと（小６◆）（中２◆）（17歳◆） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  夕食時のテレビについては、５歳では４人に１人（25.6％）は「テレビをつけていない」と回答

してるものの、いずれの年代も「いつもテレビを見ながら食べている」「ときどきテレビを見ながら

食べている」の回答が多く、テレビを見ながら食べる人の割合は高くなっている。また、「いつもテ

レビを見ながら食べている」は年代が上がるにつれて割合が増加しており、中２では半数以上を占

めている。（図１－３(4)） 

  夕食を自分で買うことについては、いずれの年代も「ほとんどない」が最も多く、70％以上を占

めている。しかし、年代が上がるにつれてその割合は減少し、「ときどきある」の回答割合が増加し、

中２以上では 20％前後を占めている。（図１－３(5)） 
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【図１－３(4)】

0 20 40 60 80 100

小６◆
(N=1,268)

中２◆
(N=1,223)

17歳◆
(N=617)

1.0

1.6

3.7

14.4

19.7

23.5

83.8

77.7

72.6

0.7

1.0

0.2

(%)

よくある ときどきある ほとんどない 無回答

【図１－３(5)】



 

４．家族関係 
 （１）親の帰宅後の子どもとの会話（２歳）（５歳）（小３）（小６）（中２）（17歳） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  親の帰宅後の子どもとの会話は、いずれの年代も母親は 80％以上と大部分が「よくある」と回答

している。一方、父親は母親に比べてその割合は低いものの各年代を通じて最も多く、２歳では60％

以上、５歳から小６までは約 50％、中２以上では約 40％を占めている。また、「ほとんどない」の

回答も各年代ともに 10％以上を占めている。母親父親ともに中２以上は「よくある」の回答割合が

やや減少することから、親との会話はしているものの他の年代に比べて頻度が減少する傾向がみら

れる。（図１－４(1)） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0 20 40 60 80 100

２歳
(N=766)

５歳
(N=733)

小３
(N=1,055)

小６
(N=1,195)

中２
(N=1,006)

17歳
(N=803)

96.7

95.6

93.2

91.8

87.2

83.1

1.4

1.6

4.2

5.9

10.7

14.6

0.0

0.0

0.7

0.4

0.4

0.5

1.8

2.7

2.0

1.9

1.7

1.9

(%)

よくある ときどきある ほとんどない 無回答

＜母親＞
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【図１－４(1)】 



 

 （２）家族一緒の食事（小６◆）（中２◆）（17歳◆） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  家族との食事については、年代にかかわらず「ほとんど毎日」が約 60％を占め、最も多くなって

いる。一緒に食事をする時の家族との会話は、「よくしている」が最も多く、中２（53.1％）に比べ

て 17 歳（61.3％）の割合が高くなっている。どちらの場合も「ときどきしている」をあわせると

会話をしている人は 90％以上を占めている。（図１－４(2)①、②） 
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【図１－４(2)①】
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【図１－４(2)②】

◎食事中の会話 



 （３）食事以外に家族が集まること（中２◆）（17歳◆） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  食事以外に家族が集まることは、中２、17 歳ともに「ときどきある」が最も多く、「よくある」

をあわせた「ある」と回答した人は 70～80％を占めている。（図１－４(3)） 

 

【表１－４(3)－１  帰宅時・夕食の状況別  食事以外に家族が集まること】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  帰宅時に家に誰もいない、夕食をひとりで食べる場合、「ほとんどない」の回答割合が全体平均を

上回り、40～50％を占めている。（表１－４(3)－１） 
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【図１－４(3)】
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◎帰宅時の状況・夕食の状況

≪中２◆≫ ≪17歳◆≫

  全  体   1168   21.2   47.9   29.7    1.2   597   35.7   42.7   20.8    0.8

帰宅時、家に誰もいない    215   15.3   44.2   39.5    0.9

夕食をひとりで食べる    133   12.8   35.3   50.4    1.5    86   17.4   39.5   43.0      -



 （４）休みの日に過ごす相手（２歳）（５歳）（小３）（小６） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  父親が休みの日（共働きの場合は両親の休みの日）に子どもが過ごす相手として、２歳、５歳と

もに「家族と過ごすことが多い」が 80％以上と大部分を占めている。５歳になるとその割合がやや

減少し、かわって「きょうだいが主にかかわることが多い」（27.6％）、「父親が主にかかわることが

多い」（23.1％）の回答割合が増えている。（図１－４(4)①） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

子どもが休みの日に過ごす相手として、「どちらかといえば家族と過ごすことが多い」が小３で

84.1％、小６で 72.7％と圧倒的に多くなっているが、小６になるとその割合が減少し、「どちらか

といえば友だちと過ごすことが多い」が 22.9％を占めている。（図１－４(4)②） 
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無 回 答
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【図１－４(4)①】
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【図１－４(4)②】

◎父親が休みの日に過ごす相手 

◎子どもが休みの日に過ごす相手 



 （５）休みの日の家族との過ごし方（２歳）（５歳）（小３）（小６） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

父親が休みの日（共働きの場合は両親の休みの日）の家族との過ごし方をみると、２歳、５歳と

もに「食事や買い物に出かける」が最も多く、約 85％を占めている。次いで、「家で過ごす」が約

70％、「近くの公園などで遊ぶ」が 50～60％を占めている。（図１－４(5)①） 
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【図１－４(5)①】
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【図１－４(5)②】

◎父親が休みの日の家族との過ごし方 

◎子どもが休みの日の家族との過ごし方 



子どもが休みの日の家族との過ごし方として、小３、小６では「食事や買い物に出かける」が約

80％と最も多くなっている。これに次いで、「家でテレビやビデオを見る」「話をする」などが多く、

いずれも 60％以上を占めている。（図１－４(5)②） 

 

 （６）子どもと話すこと（中２）（17歳） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  子どもと話すこととして、中２、17 歳に共通して多かったのは「友だちのこと」「学校のできご

とや先生のこと」「家族のこと」「勉強や成績のこと」となっており、これ以外に中２では「遊びや

趣味のこと」、17歳では「進路や将来のこと」も多く、いずれも 60％以上を占めている。また、「青

少年の事件など」の話題は 50％前後を占めている。（図１－４(6)） 
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020406080100 0 20 40 60 80 100

60.0

81.1

78.6

66.0

43.9

64.6

28.2

44.9

42.4

53.4

53.5

45.9

4.1

0.4

0.4

65.4

75.0

68.1

61.3

20.9

57.3

33.9

53.9

50.7

53.1

59.0

71.0

27.6

5.0

0.2

0.9

(MA%)

中２
(N=1,006)

17歳
(N=803)

【図１－４(6)】



 （７）親が好きか、嫌いか（小３◆）（小６◆）（中２◆） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  親の好き嫌いをみると、父親母親ともに各年代を通じて好きと回答した人（「好き」＋「まあまあ

好き」）が多く、小３では 60％以上、小６では 50％以上、中２では 40％以上を占めている。いず

れの年代も父親に比べて母親の割合が高くなっている。父親母親ともに年代が上がるにつれて「好

き」の回答割合は減少し、「好きだけど嫌いなときもある」の回答割合が増加している。また、「あ

まり好きではない」「嫌い」の回答もわずかではあるが増加傾向がみられる。（図１－４(7)） 

夕食をひとりで食べる場合は、父親母親ともに「好き」という回答割合が全体平均よりも低く、

年代が上がるにつれて「あまり好きではない」「嫌い」という回答割合が増える傾向がみられる。（表

１－４(7)－１） 

自分の気持ちをわかってくれる人がいる、自分のことが好きであるということに対して「はい」、

家出したいと思ったことがあるということに対して「いいえ」と回答した場合には、父親母親とも

に「好き」という回答割合が高くなっている。反対に、自分の気持ちをわかってくれる人がいる、

自分のことが好きであるということに対して「いいえ」、家出したいと思ったことがあるということ

に対して「はい」と回答した場合には、年代が上がるにつれて「好きだけど、嫌いなときもある」

から「嫌い」という回答割合が増える傾向がみられる。（表１－４(7)－２） 
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【図１－４(7)】 



【表１－４(7)－１  夕食の状況別  親が好きか、嫌いか】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【表１－４(7)－２  自尊感情別  親が好きか、嫌いか】 
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【父親】 【父親】

≪小６◆≫ ≪中２◆≫

  全  体   1268   45.3   13.2   30.3    4.7    2.3    4.2   1223   28.0   14.1   36.1   10.6    5.8    5.4

◎自分の気持ちをわかってくれる人がいる

はい    876   53.1   11.8   27.2    2.7    1.7    3.5    793   32.9   15.1   34.3    7.9    4.9    4.8

いいえ    103   19.4   12.6   41.7   15.5    6.8    3.9     68   17.6    8.8   27.9   25.0   13.2    7.4

わからない    273   30.4   18.3   36.3    7.0    2.2    5.9    328   17.7   13.7   42.7   13.4    6.7    5.8

◎家出したいと思ったことがある

はい    532   35.2   13.9   35.0    7.9    3.6    4.5    593   21.1   13.3   39.0   13.2    8.1    5.4

いいえ    594   57.6   12.0   24.1    1.7    1.3    3.4    430   38.1   14.4   32.6    7.9    2.6    4.4

わからない    123   31.7   16.3   39.8    5.7    1.6    4.9    162   24.7   17.9   37.0    6.8    6.8    6.8

◎自分のことが好きである

はい    408   63.7    8.3   21.8    2.5    0.7    2.9    303   40.6   18.2   27.7    5.9    3.6    4.0

いいえ    229   32.3   12.2   32.3   10.0    6.1    7.0    270   17.8   10.0   35.2   17.8   11.9    7.4

わからない    604   37.9   17.1   35.3    4.3    1.8    3.6    613   26.1   14.4   41.1    9.5    4.1    4.9

【母親】 【母親】

≪小６◆≫ ≪中２◆≫

  全  体   1268   52.9   14.1   27.0    2.4    0.9    2.6   1223   33.2   16.7   38.2    6.2    2.9    2.8

◎自分の気持ちをわかってくれる人がいる

はい    876   60.4   12.6   23.2    1.0    0.5    2.4    793   40.9   17.7   34.0    3.3    2.3    1.9

いいえ    103   25.2   16.5   40.8    9.7    4.9    2.9     68   14.7    8.8   47.1   19.1    8.8    1.5

わからない    273   38.8   18.7   34.4    4.4    0.7    2.9    328   18.6   17.1   46.6   10.4    2.7    4.6

◎家出したいと思ったことがある

はい    532   40.8   16.4   35.0    3.8    1.5    2.6    593   25.3   16.4   44.4    7.9    4.2    1.9

いいえ    594   66.8   12.1   17.8    1.2    0.5    1.5    430   46.0   19.5   28.4    3.5    0.5    2.1

わからない    123   37.4   15.4   36.6    3.3    0.8    6.5    162   27.2   13.0   43.2    6.2    3.7    6.8

◎自分のことが好きである

はい    408   70.3    5.1   20.1    1.2    0.5    2.7    303   49.2   19.5   25.7    2.3    1.7    1.7

いいえ    229   38.9   18.8   30.6    5.7    2.6    3.5    270   21.5   16.3   44.1   10.7    4.8    2.6

わからない    604   46.2   18.7   30.5    2.2    0.5    2.0    613   30.7   16.0   41.9    5.9    2.4    3.1

【父親】 (%) 【母親】 (%)
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◎夕食の状況

≪小３◆≫ ≪小３◆≫

  全  体   1099   54.3   11.9   27.3    1.9    1.0    3.5   1099   61.5   11.1   23.5    1.7    0.3    1.9

夕食をひとりで食べる     13   30.8   38.5   15.4    0.0    7.7    7.7     13   53.8   15.4   23.1    0.0    7.7      -

≪小６◆≫ ≪小６◆≫

  全  体   1268   45.3   13.2   30.3    4.7    2.3    4.2   1268   52.9   14.1   27.0    2.4    0.9    2.6

夕食をひとりで食べる     42   31.0   14.3   33.3    7.1    7.1    7.1     42   31.0   16.7   35.7    9.5    2.4    4.8

≪中２◆≫ ≪中２◆≫

  全  体   1223   28.0   14.1   36.1   10.6    5.8    5.4   1223   33.2   16.7   38.2    6.2    2.9    2.8

夕食をひとりで食べる    154   22.7   10.4   33.8   12.3   16.2    4.5    154   23.4   11.7   40.3   13.0   10.4    1.3



 （８）親の好きなところ（小３◆）（小６◆）（中２◆）（17歳◆） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

お父さん・お母さんだから

やさしい

いっしょにいると楽しい

話を聞いてくれる

いるとほっとする

しかってくれる

ほめてくれる

本を読んでくれる

話をしてくれる

勉強をみてくれる

なにか作ってくれる

ほしい物を買ってくれる

そのほか

無回答

0 20 40 60 80
(MA%)

父親

母親

小３◆(N=1,099)

お父さん・お母さんだから

やさしい

いっしょにいると楽しい

気持ちをよくわかってくれる

困ったときは相談できる

いるとほっとする

ほめてくれる

しかってくれる

勉強をみてくれる

欲しい物を買ってくれる

いっしょに遊んでくれる

約束を守ってくれる

いろんなことができる

その他

特にない

無回答

0 20 40 60 80
(MA%)

父親

母親

小６◆(N=1,268)

やさしい

人柄・性格がいい

信頼できる

尊敬している

いると落着く

自分を認めてくれる

気持ちをわかってくれる
困った時には相談
にのってくれる
しかってくれる

欲しい物を買ってくれる

仕事や地域で頑張っている

いろんなことができる

その他

特にない

無回答

0 20 40 60 80
(MA%)

父親

母親

中２◆(N=1,223)

人柄・性格がいい

信頼できる

尊敬している

いると落着く

自分を認めてくれる

気持ちをわかってくれる

困った時には相談
にのってくれる
指導してくれる

欲しい物を買ってくれる

仕事や地域で頑張っている

いろんなことができる

その他

特にない

無回答

0 20 40 60 80
(MA%)

父親

母親

17歳◆(N=617)

【図１－４(8)】 

親の好きなところをたずねたところ、年代に関係なく両親に共通して多かったのは「やさしい」となっ

ている。それ以外のほとんどの項目では、父親よりも母親の割合が高く、なかでも「困ったときは相談で

きる」「困った時には相談にのってくれる」「信頼できる」や、「いるとほっとする」「いると落ち着く」は

年代が上がるにつれて、父親と母親の開きが大きくなっている。 

  反対に、母親よりも父親の割合の方が上回っていたのは、「欲しい物を買ってくれる」「いっしょに遊ん

でくれる」「いろんなことができる」「仕事や地域で頑張っている」となっている。（図１－４(8)） 



 （９）親の嫌いなところ（小３◆）（小６◆）（中２◆）（17歳◆） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

お父さん・お母さんだから

こわい

よくおこる

いっしょにいても楽しくない

いそがしすぎる

話を聞いてくれない

いるとおちつかない

ほめてくれない

うるさく口を出す

いっしょに遊んでくれない

なにも買ってくれない

やくそくを守らない

ほかの子とくらべる

そのほか

無回答

0 20 40 60
(MA%)

父親

母親

小３◆(N=1,099)

お父さん・お母さんだから
こわい
よく怒る
いそがしすぎる
気持ちをわかってくれない
相談相手にならない
勝手に大事なものを見たりする
いると落ちつかない
うるさく口出しする
ほめてくれない
いっしょに遊んでくれない
何も買ってくれない
約束を守らない
世間体を気にする
他の子と比べる
意見や価値観を押し付ける
暴力をふるう
その他
特にない
無回答

0 20 40 60
(MA%)

父親

母親

小６◆(N=1,268)

こわい

気持ちをわかってくれない

相談相手にならない

うるさく口出しをする

勝手に大事なものを見たりする

家で何もしない

ほめてくれない

しかってばかりいる

信用できない

世間体を気にする

他の子と比べる

意見や価値観を押し付ける

忙しすぎる

暴力をふるう

その他

特にない

無回答

0 20 40 60
(MA%)

父親

母親

中２◆(N=1,223)

人柄・性格がいや

信頼できない

尊敬できない

家で何もしない

うるさく口出しをする

自分をわかってくれない

相談にのってくれない

世間体を気にする

他の子と比べる

意見や価値観を押し付ける

暴力をふるう

その他

特にない

無回答

0 20 40 60
(MA%)

父親

母親

17歳◆(N=617)

【図１－４(9)】 

  親の嫌いなところをたずねたところ、各年代を通じて父親母親ともに「こわい」「よく怒る」「忙しすぎ

る」「うるさく口出しする（口を出す）」などが多く、これに加えて 17 歳では「意見や価値観を押し付け

る」も多くなっている。小３では両親が同じ傾向を示しているが、年代が上がるにつれて父親と母親の差

がみられるようになる。「他の子と比べる」「うるさく口を出す」は父親よりも母親の割合が高く、17 歳

では「人柄・性格がいや」「信頼できない」「尊敬できない」「家で何もしない」などが母親よりも父親の

割合が高くなっている。また、小６で 105人、中２で 100人、17歳で 39人が親から暴力を受けていると

回答している。一方、「特にない」という回答は、小６以上では 30％前後となっている。（図１－４(9)）


